

蛇年说蛇

□俞富章

蛇年说蛇是最为应景的了。

蛇是人们非常熟悉的一种爬行类动物,恰恰就是因为熟悉,所以相信不同的人会对蛇有不同的认知与态度。

实际上,即便是同一个人在不同的情景下也会对于蛇产生不同的反应与看法。

我小时候很怕蛇,怕到见蛇就躲就逃,更不敢正眼看它。之所以怕蛇,是因为听到发生在邻村的一桩骇人听闻的事,有人被毒蛇咬死了。

消息从邻村传过来,越传越怕人,到了我们小孩子嘴里,蛇就成了猛兽。毒蛇猛兽!最毒的蛇是五步蛇,一个人被蛇咬了,要赶紧往前走,走不过五步则必死无疑!其实,我那时压根儿还没见过五步蛇。记得小时候见到最多的是水蛇、青蛇和赤链蛇。

所以,对于蛇,我最初的印象是可怕的,见到蛇是恐惧的。

后来上学,读到许多对蛇不好的描述,如蛇头鼠眼、蛇心肠、佛口蛇心、蛇口蜂针、蛇鼠一窝等等。总之,初期读到的文字中,蛇确定不是一种好东西。

在我的记忆中,女生大多是怕蛇的,上学路上,一旦见到路边或水渠里有蛇,就会边跑边大呼小叫;而男生则胆子大多了,更有大胆调皮的男生,见到蛇还要用竹竿或树枝捉弄它。我的小伙伴阿文胆量最大,每每见到蛇,直接用手抓,捉住蛇尾巴倒提着蛇,还像甩绳子一样甩蛇,甩得蛇浑身脱节头晕,再放到路上,蛇如死了一般动弹不得。每每看得阿文这样做,我的浑身都会起鸡皮疙瘩。

对蛇认知的改变,是一次

偶然的遭遇。一天下午,我在自己家的老屋房梁上看到一条赤链蛇,刚见到时吓得夺门而逃。家里有蛇,这怎么办啊?赶紧把看到的情景告诉父亲,让父亲想办法弄走吧。可是当我把屋里有蛇的情况告诉父亲后,父亲却摸摸我的头说,别怕,那是“家蛇”,它不咬家人,只咬贼偷。父亲还说,家蛇还会捉老鼠,家里有蛇,老鼠就不敢来了。这是我第一次听说还有“家蛇”;也是第一次受到了关于蛇的颠覆性认知,蛇也是有好的。之后,我再见到屋梁上有蛇,不仅不怕了,而且还认定它是我家的“保护神”。我没有研究过“家蛇”,但后来我确实也读到过一些“家蛇”的文章,说江南很多地方都有“家蛇”一说,并且民间还有“家蛇不能打”的说法,家蛇是一种很有灵性的蛇。

后来读到神话《白蛇传》,故事中一条白蛇一条青蛇,既神奇又可爱,这个神话令我对于蛇有了一种奇妙的感觉。每每看到蛇,不仅不逃离了,而且还会盯着蛇的眼睛看一会儿,那一刻,仿佛蛇的眼睛也在看着我的,我和蛇便有了心灵交流。我甚至幻想,我见到的蛇也是蛇精,百年蛇精,千年蛇精,也能变成白娘子或小青……

蛇还有一种奇特的生命现象,就是会脱皮。在草丛里、竹园里、田野里,经常会看到蛇脱下来的皮,那样子犹如一条空心的蛇。据说,蛇一般每隔两三个月就要蜕一次皮,每年大约可以蜕3~4次。每次蜕皮,都意味着蛇又长大了一些。蛇蜕皮的过程是一种特殊的生命现象,抛弃旧皮,获得新生。蛇蜕皮的现象是能给人启迪的:一个人的生理成长,不需要脱

皮,但一个人的精神成长,也要不断地抛弃旧思想,接受新思想,只有如此,才能越来越成熟,越来越强大。

蛇对于人类的好处也很多。在我们村庄,有人家用酒泡蛇,据说喝了蛇酒能强身健体。如今,很多酒店,还有专供蛇肉的。小时候,我见过蛇吞鼠的情景,一条蛇把一只田鼠吞进肚里,蛇的肚子圆滚滚的。蛇是捉鼠高手。读到过一条信息:一条成龄蛇一年之中可捕田鼠160多只,而一只猫一年只能捕100余只老鼠。蛇比猫还厉害呢。

在我的家乡,蛇有“小龙”之誉,这既因为蛇长得形如龙,也是对蛇的一种赞美!蛇在诗人那里也是吟诵对象,他们也是与龙相提并论的。唐朝诗人岑参在《冬夕》中云:“泽国龙蛇冻不伸,南山瘦柏消残翠”;宋朝诗人黄庭坚《清明》中云:“雷惊天地龙蛇蛰,雨足郊原草木柔”;秦观《好事近·梦中作》中云:“飞云当面化龙蛇,夭矫转空碧”;苏轼在《西江月·平山堂》中也写道“壁上龙蛇飞动。欲吊文章太守,仍歌杨柳春风”。

曾经听到过一种说法,肖蛇的女子像白娘子一样,天生丽质,聪明伶俐,有思想有主见,独立自主,责任心强,情感丰富。我不知道是不是所有肖蛇女性都是这样的,但我确实遇见过一位肖蛇的女性,秀外慧中,不仅人长得漂亮,而且还写得一手漂亮的文字和文章,令人爱慕。

我的家乡还有一句谚语:蛇有蛇道,蟹有蟹路。蛇是有灵性的,也是有规矩的。蛇年到了,灵蛇献瑞,祝福朋友们,蛇年大吉,万事胜意!

观鹭

□詹超音

呵!”或“哼哼哼!”

天黑之后,鹭们分别守候在水边,一动不动,像木头鸟。它们具有极好耐心,肯定也有着极好视力。不过,守水待鱼跟守株待兔差不离,基本处于无动静状态。有个疑问:鹭们白天嬉耍,晚上“守水”,它们睡觉不?

所有的鹭鸟看上去都瘦骨嶙峋没什么肉,是天生长得瘦,还是老吃不饱?估计鹭的捕食本领很是一般,如果是高手就不会靠蹲守获食,完全可以像鸥哥那样从空中对猎物发动攻击,或像鱼鹰妹妹那般潜入水中追捕鱼群。这些个技巧鹭都不行,它们只能在浅水区觅食。它们的强项是眼光很灵、喙很长。农人犁地,鹭们会蜂

拥而至,啄食土里的蚯蚓、虫卵,吃现成的。

鹭鸟雌雄长差不离,不容易分辨,只有当一只鹭老在追另一只鹭,大致确定追的那只是雄的,被追的那只是雌的。不少动物都是雄追雌,鹭也是。

鹭鸟以前大都聚集在海边滩涂,一方面它们是候鸟,基本都沿海岸线迁徙停留;另一方面是怕人骚扰,所以远离人类活动区域。现在没人敢动它们,它们也就无惧人类。其实,鹭鸟的肉很腥,况且鹭的身上没多少肉,吃精吃力收拾这东西划不来。

鹭的前辈可能是从北方迁徙过来的,发现经停的地方变安全了,四季都能觅食,便留下不走了,成了“留鸟”。

河畔(外一篇)

□石路

花束

拾掇着乡间的余温,眼睛止不住望着墙上一页页撕去的日历,算算该是启程的日子。心总有点乱,不舍装满行李,妻儿更是远去的回眸。一天一天,总是这番感慨;一年一年,总是这样到来。我迫不及待地垒起种子的小屋,洒上晨曦刚采下的露珠,一路小曲,犹如快乐的鸟儿,俯瞰田间亲昵的小路,心头忽然开出美的花束。

“打香火龙”

□张剑峰

“香火龙”是源自民间的一种龙舞,俗称“打香火龙”,是客家人独具特色的文化传统,也是客家人在庆祝元宵佳节时举办的一项民俗活动。

客家的“香火龙”是用竹子和稻草捆扎而成的,长6米多,香火插在稻草上。“香火龙”有分节或者分筒的,也有连续不断的长龙,后来有了改进,添加了不少现代元素,有的还配以各种各样的电子彩灯。舞龙队伍一般在15个人以内,表演者舞动火龙,在夜幕中随着喜庆的鼓点、唢呐腾挪跳跃,此起彼伏,蜿蜒而动,星星点点,绚丽夺目,非常壮观。

“打香火龙”一般从正月初

五开始,晚饭时分,夜幕降临,舞龙队的演员在热闹的锣鼓声中将点燃的香火龙高高举起,沿着马路到村里进行表演。如果有哪家放爆竹,那就是给舞龙队发出了信号,意思是到我家来表演。这时,“香火龙”就径直到放鞭炮的这户人家舞龙,这叫舞龙进家。进门时,鞭炮声、锣鼓声、欢呼声响成一片,热闹非凡。

随着香火的燃烧,龙头左右摇摆,眼睛闪耀着坚定的光芒。舞龙人在香火中娴熟地“驭龙”,仿佛神龙天降,气势恢宏。人们迎接“香火龙”的寓意是祈求风调雨顺、五谷丰登、丁财两旺和驱邪避灾,在新的一年红红火火!

世界在我心中

——和海子《面朝大海,春暖花开》而作

□谢骥

从今天起
做一个现实的理想主义者
不仅喂马、劈柴
烧火做饭,食人间烟火
愿天下苍生俱饱暖、皆畅怀
不仅关注粮食和蔬菜
也关注星空与云彩
不仅关顾肚子和票子
也关顾心灵与脑袋
不仅关爱自己和亲人
也关爱芸芸众生与茫茫人海
不仅着眼、过好当下和现在
也思考、谋划明天与未来
我需要一所房子
可以遮风挡雨
但无需面朝大海
只需种下知足的种子
便会每时每刻春暖花开
我愿每天披着一身阳光出门
把微笑随身携带
我愿告诉每一个人我的幸福
人生总会有诸多不如意

社会总有些阴暗面
但我会努力把一切缺憾雕琢成圆满
我知道世间的道路不可能都如此平坦
所以我会尽力把崎岖铺得可以行走
甚至可以驰骋
我知道理想是一座高山
但总也高不过人
只要肯去登攀
便可抵达峰巅
那最美的风景
便可尽情饱览
我知道我可能无法周游世界
无法跨过每一条河、越过每一座山
但世界就在我的心中
就在我的眼里
我每天都在走
每天都在看